

# Protivukladaj

$$u(x) = |x|^{-\alpha} x$$

$$\text{Chci } u \in W_{loc}^{1,2}(\mathbb{R}^n); \quad u: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n$$

$$\underline{\partial_i u_\alpha(x) = |x|^{-\alpha} \delta_{i\alpha} - \alpha |x|^{-\alpha-2} x_i x_\alpha}$$

$$\bullet \quad |\nabla u| \sim |x|^{-\alpha}; \quad |\nabla u| \in L^2(B_1(0)) \Leftrightarrow -2\alpha > -n \\ \Leftrightarrow \alpha < \frac{n}{2}$$

• *lokální derivace = slabá derivace*

$$\boxed{\text{bereeme } \alpha \in (0, \frac{n}{2})}$$

*Průběh výpočtu:*

$$\bullet \quad \sum_{i,\alpha=1}^n \delta_{i\alpha} \partial_i u_\alpha = \delta_{i\alpha} \partial_i u_\alpha = |x|^{-\alpha} n - \alpha |x|^{-\alpha} = (n-\alpha) |x|^{-\alpha}$$

$$\bullet \quad \sum_{i,\alpha} x_i x_\alpha \partial_i u_\alpha = |x|^{-\alpha+2} - \alpha |x|^{-\alpha+2} = (1-\alpha) |x|^{-\alpha+2}$$

$$\bullet \quad \partial_i u_\alpha \partial_i u_\alpha = |x|^{-2\alpha} n - 2\alpha |x|^{-2\alpha} + \alpha^2 |x|^{-2\alpha} = (n - 2\alpha + \alpha^2) |x|^{-2\alpha}$$

$$A_{ij}^{\alpha\beta} \partial_i u_\alpha = |x|^{-\alpha} \delta_{j\alpha} - \alpha |x|^{-\alpha-2} x_j x_\alpha +$$

$$\left( b_1 \delta_{j\alpha} + b_2 \frac{x_j x_\alpha}{|x|^2} \right) \left( b_1 \delta_{i\alpha} + b_2 \frac{x_i x_\alpha}{|x|^2} \right) \left( |x|^{-\alpha} \right) \left( \delta_{i\alpha} - \alpha \frac{x_i x_\alpha}{|x|^2} \right)$$

$$A_{ij}^{x\lambda} \partial_i \mu_x = |x|^{-\alpha} \left( \delta_{j\lambda} - \alpha \frac{x_j x_\lambda}{|x|^2} \right) +$$

$$+ \left( b_1 \delta_{j\lambda} + b_2 \frac{x_j x_\lambda}{|x|^2} \right) \left( b_1 (m-\alpha) |x|^{-\alpha} + b_2 (1-\alpha) |x|^{-\alpha} \right)$$

$$= |x|^{-\alpha} \left( \delta_{j\lambda} \left[ 1 + b_1^2 (m-\alpha) + b_1 b_2 (1-\alpha) \right] + \right.$$

$$\left. \frac{x_j x_\lambda}{|x|^2} \left[ -\alpha + b_2 b_1 (m-\alpha) + b_2^2 (1-\alpha) \right] \right)$$

$$\cdot \partial_j \left( |x|^{-\alpha} \delta_{j\lambda} \right) = \delta_{j\lambda} \left( -\alpha |x|^{-\alpha-2} x_j \right) =$$

$$= -\alpha |x|^{-\alpha-2} x_\lambda$$

$$\cdot \partial_j \left( \frac{x_j x_\lambda}{|x|^2} |x|^{-\alpha-2} \right) = \sum_{j=1}^m \left( x_\lambda |x|^{-\alpha-2} + \delta_{j\lambda} |x|^{-\alpha-2} + \right.$$

$$\left. + x_j x_\lambda (-\alpha-2) |x|^{-\alpha-4} x_j \right) =$$

$$= |x|^{-\alpha-2} x_\lambda (m+1-\alpha-2)$$

$$\Rightarrow \partial_j \left( A_{ij}^{x\lambda} \partial_i \mu_x \right) = |x|^{-\alpha-2} x_\lambda \left( -\alpha \left[ 1 + b_1^2 (m-\alpha) + b_1 b_2 (1-\alpha) \right] \right.$$

$$\left. + \left[ m-\alpha-1 \right] \left[ -\alpha + b_2 b_1 (m-\alpha) + b_2^2 (1-\alpha) \right] \right)$$

Problem:

$$\alpha \left[ 1 + b_1^2 (m - \alpha) + b_1 b_2 (1 - \alpha) \right] = [m - \alpha - 1] \left[ -\alpha + b_2 b_1 (m - \alpha) + b_2^2 (1 - \alpha) \right]$$

$$\alpha^2 (-b_1^2 - 2b_1 b_2 - 1 - b_2^2) + \alpha (1 + m b_1^2 + b_1 b_2 (m + 1) + b_2^2 + (1 - m) (-1 - b_1 b_2 - b_2^2)) + (1 - m) (m b_1 b_2 + b_2^2) = 0$$

$$\alpha^2 \left( \underbrace{(b_1^2 + b_2^2 + 1)}_a \right) + \alpha \left( \underbrace{m(b_1 + b_2)^2 + m}_{-b} \right) + \underbrace{(m - 1)(m b_1 b_2 + b_2^2)}_c = 0$$

$$\alpha_{1,2} = \frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4ac}}{2a} = -\frac{b}{2a} \pm \sqrt{\frac{b^2}{4a^2} - \frac{bc}{a}} \quad \left| \begin{array}{l} b = -ma \\ c = -ma \end{array} \right.$$

$$= \frac{m}{2} \pm \sqrt{\frac{m^2}{4} - \frac{(m-1)b_2(m b_1 + b_2)}{(b_1 + b_2)^2 + 1}}$$

somit es ein Minimum  $b_1, b_2$  ~~ist~~ ~~aus~~ ~~der~~ ~~Def~~ ~~ab~~ ~~zu~~ ~~erhalten~~  
 $g(b_1, b_2)$

$g$  ist minimal für  $b_2$  maximal a  $b_1$  minimal ...  $\alpha$  müsste  $\frac{1}{2}$  sein  $\neq 0$

~~$g$  ist minimal für  $b_2$  maximal a  $b_1$  minimal ...  $\alpha$  müsste  $\frac{1}{2}$  sein  $\neq 0$~~

~~$$b_2 = 1 : \frac{m^2}{4} = \frac{(m-1)(1 + m b_1)}{(b_1 + 1)^2 + 1}$$~~

~~$$m^2 (b_1^2 + 2b_1 + 2) = 4(m-1) m b_1 + 4(m-1)$$~~

~~$$m^2 b_1^2 + b_1 (2m^2 - 4m^2 + 4m) + 2m^2 - 4m + 4 = 0 \rightarrow DV$$~~



Pr predavaco:

semace

$$h(t, \alpha) = \frac{mt+1}{(t+1)^2 + \alpha} \quad ; \quad \text{hde } \alpha = \frac{1}{b_2^2} \quad ; \quad t = \frac{b_1}{b_2}$$

$$\text{pal } h\left(\frac{b_1}{b_2}, \frac{1}{b_2^2}\right) = g(b_1, b_2).$$

$\alpha, t$  neke volik nesabivle  $\in (0, +\infty) \times (-\infty, +\infty)$ .

$$\text{Kacic } \forall \alpha > 0; \quad h(t, \alpha) \leq h(t) = \frac{mt+1}{(t+1)^2 + 0} = \frac{m(t+1) - m + 1}{(t+1)^2}$$
$$= m - \frac{m-1}{(t+1)^2}$$

$$\mathcal{D}(h) = \mathbb{R} \setminus \{-1\}; \quad \mathcal{R}(h) = (-\infty, m)$$

$\Rightarrow$  Por yevne'  $H \in (-\infty, m)$  najdemo  $t, \alpha$  tak, af  $h(t, \alpha) = H$ .

(najdemo  $t$  tak, af  $h(t) > H$  a pal  $\alpha$ )

$$\text{Potre } \frac{m^2}{4} - (m-1)m < 0 \quad \left( \frac{m}{4} < m-1, \quad 1 < \frac{3}{4}m, \right.$$
$$\left. m > \frac{4}{3} \right)$$

$$\text{pas } m > \frac{4}{3},$$

minimo por lasde'  $\alpha \in [1, \frac{m}{2})$  (singular' reer') mojt

$b_1, b_2$  tak, af  $u(x) = |x|^{-\alpha}$  hje reer' a

$$\partial_j (A_{ij}^{\alpha, \lambda}(b_1, b_2, x) \partial_i u_x) = 0.$$

• matice  $A$  je sigri elliptichn'

$$A_{ij}^{\alpha, \lambda} \xi_i \xi_j = |\xi|^2 + \left( \sum_{i \neq j} \xi_i \xi_j \right)^2$$

$$\geq |\xi|^2; \quad \text{hde } \xi_{i \neq j} = b_1 \delta_{i \neq j} + b_2 \frac{x_i x_j}{|x|^2}$$

•  $A$  je mosen':  $|A| \leq C(m)(1 + |b_1|^2 + |b_2|^2)$

Pr: Spec. vollen:  $b_1 = m-2$ ;  $b_2 = m$ ,  $m > 2$ .

$$\Rightarrow \alpha := \frac{m}{2} \left( 1 - \left( (2m-2)^2 + 1 \right)^{-1/2} \right)$$

$\Rightarrow$  De Giorgi multipliabilitat m reg. resen'  
el. series  $L^\infty$  inepitivitat.

Prm:  
Se spec. vollen  $b_1, b_2$  distal'vane.

$$\alpha = \frac{m}{2} - \sqrt{\frac{m^2}{4} - \frac{(m-1)(m)(m^2-2m+m)}{4(m-1)^2+1}}$$

$$= \frac{m}{2} \left( 1 - \sqrt{1 - \frac{4(m-1)^2}{4(m-1)^2+1}} \right) = \frac{m}{2} \left( 1 - \frac{1}{\sqrt{4(m-1)^2+1}} \right)$$

Je  $\alpha > 1$ ?

$$\alpha > \frac{m}{2} \left( 1 - \frac{1}{2(m-1)} \right) = \frac{m}{2} \cdot \frac{2m-3}{2(m-1)}$$

Chia:  $2m^2 - 3m > 4m - 4$ ,  $2m^2 - 7m + 4 > 0$

$$b_i: m > \frac{7 + \sqrt{53-32}}{4} = \frac{7 + \sqrt{21}}{4} \quad \#$$

Parhaie  $\frac{7 + \sqrt{21}}{4} < 3$ , je  $\alpha > 1$  per  $m \geq 3$ .